
Comune di Calcinaia

Al Gruppo Consiliare
“Adesso Calcinaia”

OGGETTO: “Interrogazione n. 68 “Interrogazione a risposta scritta riguardante la crisi aziendale e il mancato
pagamento degli stipendi presso la ditta “Pieracci Meccanica” di Fornacette”

Con riferimento all’interrogazione prot. 2467/2026 del 20.02.2026 presentata dal gruppo consiliare “Adesso
Calcinaia”, si osserva quanto segue:

L’Amministrazione Comunale non è stata preventivamente informata né dalla proprietà aziendale né dai
rappresentanti sindacali in merito alla situazione di difficoltà finanziaria della ditta Pieracci Meccanica. La
notizia dello sciopero e del presidio davanti ai cancelli dello stabilimento di Fornacette è giunta all’attenzione
dell’Amministrazione attraverso gli organi di stampa locale il giorno 19 febbraio 2026, al pari di quanto
avvenuto per i cittadini. Si prende atto con rammarico di questa mancanza di raccordo preventivo, ribadendo
che  l’Amministrazione  Comunale  rimane  a  disposizione  di  tutti  gli  attori  coinvolti  quale  interlocutore
istituzionale.

L’Amministrazione, pur consapevole dei limiti delle proprie competenze in materia di vertenze lavorative –
che rimangono in capo alle parti sociali e agli organismi deputati – esprime piena disponibilità a svolgere un
ruolo di facilitazione istituzionale. Qualora la proprietà aziendale e i rappresentanti sindacali manifestino la
volontà di coinvolgere l’Ente, il Sindaco si rende disponibile a creare occasioni di incontro tra le parti, anche
con il coinvolgimento della Regione Toscana, al fine di contribuire alla ricerca di soluzioni che tutelino la
continuità occupazionale e il saldo di eventuali retribuzioni arretrate.

Sono del resto già in corso contatti informali con la Regione Toscana finalizzati a monitorare gli impatti della
crisi dell’indotto Piaggio sulle realtà produttive del territorio comunale e l’Amministrazione è consapevole che
le criticità Piaggio rappresentino un elemento di fragilità sistemica che si ripercuote sul tessuto di piccole e
medie  imprese  artigiane  ed  industriali  del  nostro  territorio.  Si  intende  consolidare  questo  raccordo,
coinvolgendo se del caso anche il Comune di Pontedera, per garantire una efficace risposta coordinata a livello
intercomunale e regionale.

Infine, come ben dovrebbe conoscere anche il gruppo interrogante, non sono previsti strumenti tributari locali
di  agevolazione  fiscale  specificamente  dedicati  a  lavoratori  in  difficoltà  per  mancato  pagamento  delle
retribuzioni da parte del datore di lavoro. Ciò premesso, l’Amministrazione ricorda che i cittadini residenti che
si trovino in comprovata situazione di disagio economico possono rivolgersi ai Servizi Sociali del Comune per
valutare l’accesso agli strumenti di sostegno già previsti dalla normativa vigente e auspica che la vertenza, se
non ancora composta, si risolva nel più breve tempo possibile nel rispetto dei diritti dei lavoratori e della
continuità aziendale.

Il Sindaco
Cristiano Alderigi/Arubapec s.p.a
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